

22

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОДПОЛКОВНИКУ

тov. ЩЕНСНАВИЧУСУ

гор. Вильнюс

### ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О настроениях населения Мажейского и Акмянского районов по вопросу событий в КНР и во Вьетнаме.

По данным агентуры и доверенных лиц население обслуживаемых районов с большим интересом следят за событиями в Пекине и во Вьетнаме. В основном все, в том числе и лица возвратившиеся из местов заключения и спецпоселения осуждают политику проводимую правительством Китая и американскую агрессию во Вьетнаме.

Ист. "Вардува" 14 февраля 1967 года сообщил:

..." учителя Седасской средней школы активно обсуждают события в Китае. Они удивляются этими событиями и заявляют, что так делать могут только люди мало образованные.

Преподаватели ПАУЛАУСКАС, СТРАТАС заявили, что правительство Китая делает большой ущерб Вьетнамскому народу. По мнению этих же учителей, от китайского руководства пострадал и народ Индонезии, так как поддался ихней авантюре. Большинство преподавателей этой школы признают, что руководители Пекина проводят неправильную внутреннюю и международную политику".

Ист. 14 февраля 1967 года сообщил, что жители мест. Тиркишяй, Мажейского района осуждают события в Китае и опасаются, чтобы не началась новая мировая война. По мнению шоferа КУКЛАНУСКАСА, рабочего АЙТОМАНОВА, наше правительство делает китайцам большие уступки, а эти поэтому не боятся и с каждым днем становятся все наглее.

14 февраля 1967 года агент сообщил, что житель дер. Пчай, МИШЕЙКИС Аугустас, ранее нами профилактирован за а/с суждения, в настоящее время высказывает надежду, что с событиями в Китае, может спыхнуть мировая война, а население к этой войне не подготовлена, так как по его мнению

у нас не имеется укрытий от ядерного удара, а американцы за ранее для своего народа подготовили специально оборудованные убежища. Он же агенту заявил, что по радио передавали из Англии китайские комментаторы, что 50-летия китайцы встретят в Москве.

Преподаватель Жиопеляйской восемилетней школы ЛИТКУС Винцас, возвратившийся со спецпоселения, говорил, что китайцы дикий народ и если они нападут на Советский Союз, то всех нас зарежут ножами.

2 февраля 1967 года на встрече агент "Симас" сообщил, что он как агитатор посетил рабочих Акмянского комбината стройматериалов, работающих в Менчайском карьере. В беседе по китайским событиям рабочие высказали свое недовольство действиям хунвейбинов, которые организуют провокации у Советского посольства в Пекине. Действия нашей партии и правительства рабочие одобряют, но некоторые рабочие высказывают такое мнение, что много делаем уступок "хунвейбинам". На ихние провокации надо отвечать более энергичными действиями и выражают готовность в случае необходимости взять в руки оружие.

Тот же источник сообщил, что приезжала его дочь - студентка Вильнюсского Пединститута. Агент поинтересовался, как реагируют студенты на действия хунвейбинов, как оценивают "культурную революцию" в Китае. На этот вопрос дочь ответила, что студенты пединститута о действиях хунвейбинов отзываются с презрением, а ихнюю "культурную революцию" оценивают как издевательство над культурой китайского народа и всего мира.

7 февраля 1967 года в беседе с оперработником содержатель я/кв. "Ворбей", работающий в Акмянском дорожно-эксплуатационном отделе о событиях в Китае рассказал, что рабочие отдела оживленных комментарев по событиям в Китае не ведут. Отдельные рабочие по этим событиям высказывается, что провокационные действия хунвейбинов у Советского Посольства в Пекине и вся антисоветская кампания, проводимая правительством Китая - это плоды политики ХРУЩЕВА.

На встрече 14 февраля 1967 года агент "Кливас" на вопрос, как реагирует население на события, происходящие в настоящее время в Китае, ответил, что по этому вопросу источник беседовал со многими рабочими Акмянского хлебокомбината, комбината стройматериалов и колхозниками колхоза им. "С Даукантаса". Рабочие хлебокомбината и комбината стройматериалов по этому вопросу высказывают озабоченность, чем все это кончится, выражают тревогу как-бы не возник вооруженный конфликт. Действия нашего правительства и партии одобряют.

Особенно одобряют выдержку советских граждан, находящихся в Китае, которые на все провокации хунвейбинов отвечают выдержкой, которую могут иметь только люди, уверены в правоте своего дела. Далее "Клявас" рассказал, что колхозники на происходящие события в Китае мало реагируют и каких-либо суждений по этому вопросу не ведут.

14 февраля 1967 года агент "Чесна" рассказал, что рабочие совхоза "Папиле", Акмянского района, по поводу китайских событий какие-либо суждение мало кто ведут. В основном рабочие совхоза ждут, что будет дальше. Только кладовщик МИЛЯВИЧУС Стасис Антано, 1910 года рождения, житель дер. Иенайчю, Акмянского р-на, в беседе с агентом в отношении китайских событий заявил, что хунвейбины - это сила. Китайцы - спокойный народ, но упрямый, что задумают, своего добьются. К подтверждению своих слов он привел пример, что китайцам не дали атомной бомбы, но они добились того, что сами сделали. Характеризуя личность МИЛЯВИЧУСА С.А. "Чесна" заявил, что это человек малоразвитый, тихий, с отсталыми взглядами и мышлением.

Агент "Чесна" на встрече в конце января сего года с объектом дела оперативного наблюдения МАЙГА Пранасом завел разговор в отношении действий хунвейбинов. По этому поводу МАЙГА П.И. сказал, что в настоящее время молодежь может сделать больше, чем старое поколение.

Источник 20 декабря 1966 года сообщил, что 14 декабря во время урока истории ученики шестого класса ТИКИЮС Ромуальдас и ЛИГЕЙКИТЕ Она заявили, что Советский Союз не сможет праздновать 50-летия Советской власти, так как будет война и Китай нападет на СССР. Когда у них поинтересовался, откуда они это слышали, ЛИГЕЙКИТЕ ответила, что так было передано с "Голоса Америки". Родители обоих учеников простые колхозники, проживают около железнодорожной станции. К/материалов на их не имеется.

Источник "Саулс" 5 февраля 1967 года при встрече с ПАУРАЗАСОМ - объектом дела оперативного наблюдения, бывшего главаря банды, поинтересовался что он думает о событиях в Китае и войне во Вьетнаме. ПАУРАЗАС ответил, что китайцы не найдут на Советский Союз, ибо они не умеют воевать, и лишь по той причине они не могут справиться с американцами, которые не воюют, а лишь ведут игру и тем самым держат вьетнамцев в страхе.

По его мнению китайцы и вьетнамцы однородный народ

по вопросам ведения войны.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР  
В МАЖЕЙСКОМ РАЙОНЕ  
подполковник

/ К. САРПАЛЮС /

№ 300  
" 15 " февраля 1967 г.  
гор. Мажейкий.